



## 核心提示

随着互联网在农村的普及,广大乡村涌现出了大批网红。他们通过直播展现乡村生活、田园风光、土特产制作等,有的还进行农产品带货,展现当下的新农村面貌,在网络平台上吸引了众多粉丝。今年中央一号文件提出,要大力推进数字乡村建设,加强农民数字素养与技能培训。农村网红的兴起,正是推进数字乡村建设过程中催生的新业态,不仅给农民带来了实实在在的好处,也成为推进乡村振兴进程中的一股新兴力量。

近日,记者在商水县章华台路新枯河桥桥头看到,一位网名为“开心二嫂”的80后女主播正通过直播招揽生意,现场顾客络绎不绝,有的粉丝甚至从百里外慕名而来品尝她做的凉粉。她被粉丝亲切地称为“凉粉西施”。



姐妹二人忙碌中



# “凉粉西施”的追求和梦想

□记者 支亚茹 文/图

## 拍摄抖音 巧卖凉粉

“吃过她家凉粉,很好吃,商水的大网红”“商水网红‘开心二嫂’性格开朗,人也很热情,我是太康人,去吃过她家的凉粉,味道不错”……

“开心二嫂”名叫王艳华,是商水县一名普通农民,今年40岁,凭借热情奔放的性格和极具感染力的表达方式,赢得了众多网友的青睐,在直播平台上已经拥有2.8万粉丝,成了新枯河桥桥头的网红。

如今,王艳华每天坚持在新枯河桥桥头摆摊,披星戴月,累并快乐着。之前,一个偶然的机会,王艳华萌生了拍摄抖音短视频的想法,加上本身喜欢表演,她的凉粉生意有了很大起色。现在,她一天可以卖2盆~5盆凉粉,节假日人流量多时生意更好。她的凉粉价格也很接地气,每份才6元。王艳华告诉记者,在直播卖凉粉之前,她曾经从事美妆行业15年,中间也承包过土地种果树、高粱,开过养鸡场,后来因为疫情影响,实体店生意不好做,今年重拾20多年前的老本行——卖凉粉,而且一边卖凉粉、一边做抖音,追逐自己的梦想。

2017年,王艳华开始接触抖音,算是比较早使用抖音的用户。起初只是玩玩,后来发现别人通过抖音拍摄美食视频,吸引很多粉丝来到线下门店消费,让王艳华深受启发,决定尝试一下。起初拍摄抖音短视频时,父母和家人不支持、邻居嘲笑,又因无人带领,不会拍摄、不会剪辑,没有流量、缺乏经验,遇到很多困难。最后,经过几个月的反复练习,凭借夸张的表达方式和奔放的动作,王艳华终于找到了适合自己的视频拍摄风格,通过抖音平台,第一次尝到了甜头,更加确定了自己当初的想法。

虽然遇到很多困难,但只要看到自己拍摄的抖音短视频被许多粉丝点赞、转发、评论,她就觉得非常开心。

这就是简单的幸福!

## 因缘际会 直播带货

“看到自己拍摄的视频被很多人喜爱,我深受鼓舞。农民成了视频的主角,让大家看到真实的农村生活,还能帮农民朋友带货,我感觉自己的人生有了更大的价值!”王艳华告诉记者,通过前期积累,她的粉丝越来越多。2021年,一个偶然的机会,王艳华又接触到了直播平台,被深深吸引,于是开始尝试做直播带货。

当王艳华下定决心带货时,却发现这条路远比她想象的艰难。由于自己文化水平低,又缺乏专业经验,直播过程中状况百出。后来,她向专业老师学习,逐渐摸索出了适合自己的直播方式。开朗活泼、自成一派的直播方式吸引了众多网民的眼球。如今,她直播起来已非常熟练,最多时一次直播卖了125单产品,销售额千元左右。

销量是建立在广泛关注的基础上,不断优化内容才是根本。从萌生想法、实地拍摄,到后期剪辑、文案制作,视频里短短十几秒,王艳华在背后付出的努力却难以想像。虽然没有知名网红销售成绩好,但对于接触直播带货不久的王艳华来说,已经是很不错的成绩了。“有次因为疫情,直播间卖出的东西发不了货,有的粉丝专门驾车来拿一件几十元的衣服,就为了支持我,让我非常感动。”王艳华告诉记者,为了提高抖音直播间流量,她曾经在三伏天的太阳底下连续站了6个小时,直播结束后,全身长满了痱子。印象最深刻的是,她冬天冒着大雪在外面拍摄了3个小时视频,结束时冻得说不出话。

王艳华告诉记者,把家乡土特产推广到全国各地是她一直的梦想。目前,王艳华通过每天拍短视频,直播销售家乡土特产。直播带货虽然辛苦,但生性乐观豁达的王艳华希望通过个人努力实现直播助农的梦想,正如她的抖音名“开心二嫂”一样,不断传递社会正能量。

## 农村网红 未来可期

农村网红是“互联网+农业”催生的新业态,农民成为家乡特产的“代言人”,手机成为“新农具”,手机直播带来新的市场需求,反过来倒逼农产品市场转型升级。乡村振兴要发挥农村网红的带动作用,乡村振兴需要的人才支撑,不仅是专家、科研人员等高端的“金凤凰”,也需要一大批农民身边的网红——他们或是掌握一技之长、能够带领农民增收致富的“田秀才”,或是懂互联网技术、有营销头脑、有一定文化水平的新型职业农民。农村网红常年身处田间地头,熟悉脚下的“一亩三分地”,他们的经验更容易产生“带动一方百姓、搞活一片经济、富裕一乡农村”的效应。

如今,王艳华的事业做得有声有色,陆续开始有商家找她洽谈广告业务。据王艳华介绍,她拍摄的第一个广告是和一家眼镜店合作,每期500元,效果还不错,眼镜店老板也很满意。谈及未来的打算,王艳华笑着说:“真心希望将来能把自己的抖音号做大做强,帮助更多有困难的人,为家乡旅游事业、产业发展、农产品销售出一份力,为乡村振兴贡献自己的力量。”②3



边做凉皮边与粉丝互动